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ניתוח דוחות פיננסיים – שמואל רוזנבלום

חובות מסופקים - המשך

אם יש הפרשה לחובות מסופקים ב-2002 של 10 ₪, וב-2003 יש 12 ₪

הרי שגדלו ההוצאות שלי לחובות מסופקים ב-2 ₪

אם ב-2003 גובים חלק מהחובות המסופקים של 2002 , הרי צריך לקזז את זה מ-2 ₪ האלו.

דוגמא:

2000 מכירה בהקפה 1000 ₪

2001 לא משלמים – חוב מסופק, ורושמים הוצאה 1000 ₪ כדי למחוק את החוב

2002 מחזירים את החוב – צריך להקטין הוצאה מהשנה החדשה מהחובות המסופקים
דוגמא:

2001 מכרתי 1,200,000 ₪ בהקפה = התחייבויות

בחשבון הלקוחות = כתוב 1,200 אש"ח חוב

בחשבון המכירות = רשמתי 1,200 אש"ח מכירות

ב-2001 הסתבר ש- 200 אש"ח הם חובות אבודים (שבטוח שלא אגבה, בניגוד לחובות מסופקים שאולי כן אולי לא), ולכן צריך לרשום בחשבון הלקוחות (-2000).

מכירות לא מקטינים !!!

מקסימום מוסיפים הוצאות !

במצב כזה של חוב אבוד => מורידים מחשבון הלקוחות 200000 ₪

זה נקרא "הוצאה" של חובות אבודים

הרווח ב-2001

הכנסות 1,200,000 (מכירות)

הוצאות = 200000 (חוב אבוד)

נטו = מיליון

2002

מכירות של 15 מיליון ₪

בחשבון המכירות = 15 מיליון ₪

בחשבון הלקוחות = 15 מיליון ₪

מסתבר ש-3 מיליון לא ישלמו – חובות מסופקים (זו הערכה של שיקול דעת פר לקוח)

חייבים להביא את זה לידי ביטוי ! => בכרטיס הלקוחות רושמים חיסור של 3 מיליון => חובות מסופקים
ביאור 3 – לקוחות 15 מיליון, בניכוי הפרשה לחובות מסופקים 3 = 12 מיליון

בדוח רווח והפסד = מכירות 15 מיליון, הוצאות לחובות מסופקים (חומ"ס) – 3 מיליון

אם החזירו ב- 2002 את החוב של ה-200 אש"ח => אני אוריד אותם מה-3 מיליון ויירשם

2.8 מיליון ₪ בהוצאה לחובות מסופקים
בדו"ח קרגל

בהפרש (חייבים ויתרות חובה – לקוחות – ביאור 3) בין חובות מסופקים של 2003 ל-2002 לחובות מסופקים רואים 1,558 אש"ח ואילו בהפרשה להוצאות (ביאור 17) רואים רק 1,483 אש"ח, כלומר הוחזרו חובות אבודים בניגוד להערכה...

חייבים לשלוט בדוחות הכספיים לקראת הבחינה
סוגיית שיקול הדעת

מזומנים והשקעות לזמן קצר – אין שיקול דעת

כל סעיף אחר – כן נתון לשיקול דעת

ביאור 4 – חייבים אחרים 

הוצאות מראש: ההוצאות שהחברה שילמה ותקופת ההנאה היא עתידית (אם לא היתה עתידית היתה מופיעה בדוח הרווח וההפסד).

למשל: ביטוח. משלמים תשלום מראש, וזה עד סוף השנה, כך שלכאורה חברת הביטוח מחזיקה את הסכום עבורנו עד שיגיע זמנו להתממש. כך גם בשכ"ד.

הוצאות אחרים: הוצאות אחרות – למשל הלוואות לעובדים

ביאור 5 – מלאי

אי אפשר לרשום רק "מלאי". צריך לפרט ממה הוא מורכב.

ככל שהרכיב נזיל יותר – הוא יוצג למעלה. ולהיפך. הדגש: הקירבה למימוש כספי.

חומרי גלם הם למעלה = חומר גלם הוא ברמת נזילות גבוהה. יש לו מחיר שוק ידוע.

תוצרת בתהליך – היא יותר רחוקה מנזילות, כי עדיין לא מוכנה למכירה, אבל עדיין יש בה רכיב של חומרי גלם.

חלקי חילוף – השוק שלהם יותר קטן מחומר גלם, ולכן יותר קשה למוכרו, ולכן יהיו בתחתית הטבלה.

חומרי גלם בדרך – לכאורה היה אמור להיות בראש, אבל בגלל שלא זמין בפועל – בנפרד מתחת לחלקי חילוף.

ביאור 1ו (עמוד 12) – מדיניות המלאי

המלאי מוערך לפי העלות או שווי המימוש, נטו – הנמוך מביניהם.

שווי המלאי הוא לא השווי שתמכור את המלאי, אלא העלות שלו, כי אחרת – נציג רווח עתידי.

וזה אסור לפי עקרון השמרנות.

נניח יש מלאי שנקנה ב-1 דולר לק"ג, חלק ב- 1.5 דולר, וחלק ב-2 דולר, ויש שכמות עצומה מכל סוג. איך נחשב את שווי המלאי כולו ? על בסיס ממוצע נע. ומה זה אומר ?
רכוש קבוע (עמוד 3)
האם זה סעיף שקשור לאומדן ?

מכונות, בניינים, ציוד

לא ניתן לדעת בדיוק מה שווי הרכוש הקבוע. אפשר לדעת רק עלות ידועה, והערכה כמה הפחת.

בביאור 1ח (עמוד 12) – יש את המדיניות (נדרשת להיות עקבית, לפי עקרון העקביות).

המדיניות בקרגל: הרכוש הקבוע מוצג לפי העלות שלו. 

הפחת מחוושב לפי "הפחת השווה" = כל שנה מופחת אחוז קבוע לפי מספר השנים של הבלאי (10 שנים => 10% פחת כל שנה מהעלות).

הפחת הולך להוצאות השנתיות.

בלאי המכונות הוא חלק מההוצאה שלי לצורך ייצור המוצרים !

זה אמצעי למשחק עם הדוחות הכספיים , כי אם אני משנה את מספר שנות הבלאי של המכונות – אני מקטין את הוצאות הפחת ומגדיל אותן לפי האינטרסים שלי. זה אסור לפי הכללים החשבונאיים.

בניינים (רק על המבנה לא כולל הקרקע, עליה אין פחת) – פחת 4%.

אם רשום טווח של אחוזים – אז הכוונה כתלות בסוג הרכוש.

וכן הלאה...

דוגמא: בזמן החלפת מערכות ריהוט

מזומנים הופכים לציוד חדש – ריהוט, בפחת של 33%

באותה שנה הרווח והפסד – שליש הולך על פחת של הרכוש החדש !

נראה שהרווח באותה שנה ירד, גם אם זה יבוא לידי ביטוי בעתיד ברווחים/הגדלת מכירות.

ביאור 7 (עמוד 17) – הרכב רכוש קבוע 

אם נסתכל על מבנים בדוח – עלות מקורית היא 82 מיליון 

נראה ששווי העלות עלתה ב- 140 אש"ח

הפחת לעומת זאת – עלה ב- 2 מיליון

2,025 אש"ח זה הפחת בערך 4% משווי המבנה ללא הקרקע => 50 מיליון מתוך 82 מיליון (כי 32 זה שווי הקרקע)

ביאור 15 (עמוד 24) – עלות המכירות (=הוצאות לצורך ייצור)

הפחת שאנחנו רואים – 18,577 אש"ח

זהו הפחת המצטבר על כל הרכוש הקבוע

נראה את אותו מספר בביאור 7 (עמוד 17) בשורת הסה"כ של תוספות הפחת במהלך השנה

